Halmazok, halmazmiiveletek

halmaz, halmaz elemei

megadasa: elemek felsorolasa, utasitassal
jelélése: A = {...}, 0 Greshalmaz
halmazok egyenlésége

részhalmazA c B, AC B
halmazmdiveletek, tulajdonsagaik

unié
AUB
AUA=A AUB=BUA (AUBJUC=AUBUC), U A
=1
metszet
ANB
ANA=A ANB=BNA (ANB)NC=ANBNC), N A
=1
kilénbség

A\ B
ANA=0,A\N0=A, 0\NA =40,
(ANB)N(B\A) =0, ANB)UB=AUB

tovabbi fogalmak
diszjunkt halmazok

ANB=190
A halmaz komplementere



A
H+0ésAc Hesetén A = H\ A.

Szamhalmazok

természetes szamok, N
0;1;2;...

0sszeadas, szorzas tulajdonsagai

kommutativ

asszociativ

disztributiv

Az 6sszeadas segitségével definialjuk a természetes szamok kérében, hogy mit
értlink a kdvetkez6 relacion:

a kisebb (nagyobb), mint b.

egész szamok, 7

A természetes szamok halmazaban az 6sszeadas és a szorzas mindig elvégezhetd,
az a — b kivonas azonban csak akkor, ha a > b. Azért, hogy megszoritas nélkil
elvégezhetd legyen ez a mivelet is bdvitjik a természetes szamok halmazat a —1;-2;...
negativ szamokkal.

racionalis szamok, Q
tortszam
racionalis szamok 6sszeadasa, szorzasa
a,c _ ad + bc

b d bd
a.,c _ ac
b d bd

racionalis szamok tizedestort alakja

irracionalis szamok, Q*
valos szamok, R
komplex szamok, C



Feladatok:
1. Adott két halmaz:

K={n|keN;n=2k0<k<30}
Lz{x | x e N; x < 30; 3 | x}.
Adja meg KU L és KN L halmazokat!

2. Adott egy kor kézéppontja (0), sugara(r) és egy szelbje(e). A kor sikjaban
tekintslk az alabbi ponthalmazokat:
K={P | OP<r}
L={P | OP=r}
M={P | OP<r}
N = { az e szel6 pontjai }
Abrazoljuk a KNN; LNN; MNN; K\ N; N\ K halmazokat!

3. Abréazoljuk az xy koordinatasikon az alabbi ponthalmazokat!
A=<{Pxy) | xyeR; 0<x<1;0<y<1}
B =ALPxy) | x,y e Rjlxl+ly+ 11 =2}
C={Pxy) | xyeR x>+y? =1}
D={Pxy) | xyeR x>+y* <1}

4. Igazoljuk az alabbi allitdsok helyességét!
a.ANB=A\(A\B)

b.AUB=ANB

C.ANB=AUB

d. (A\NB)U(B\A)=(AUB)\ (AUB)

) 5. Valasztunk két szamot (x;y) a [0; 1] intervallumon, egymastol figgetlendl.
Abréazoljuk az aldbbi halmazokat!

A = {mindkét szam kisebb L-nél.}

B = {valamelyik szam kisebb 1-nél. }

C = {egyik szdm sem kisebb 1-nél.}.

6. Egy osztaly minden tanuléja tanulja az angol, francia, német nyelv kdzll legalabb
az egyiket. 18 tanul angolt, 17 franciat és 22 németet; 11 tanul angolt és franciat, 10
franciat és németet, 13 angolt és németet, 8 pedig mindharmat. Hanyan vannak az
osztalyban?



7. Bizonyitsa be, hogy 2 irracionélis szam!

n(n+1) I
-

8. Bizonyitsa be, hogy 1 +2 +...+n =

9. Bizonyitsa be, hogy 1 +3+5+...+(2n—1) = n? |

10. Melyik az a legkisebb természetes szam, amely 11-gyel osztva 10; 13-mal osztva
12 maradékot ad?



